高二上学期高职班十月月考语文试卷

第一部分（选择题  共78分） 

单项选择题共26小题，每小题3分，共78分

一、（30分，每小题3分）
1 .下列词语中加点的字，读音有误的一项是

A．洵（xún）美且异       长歌当（dàng）哭        夙（sù）兴夜寐     与尔三矢（shǐ）

B．盛（chéng）以锦囊     氓（méng）之蚩蚩       喋（dié）血        伶（líng）官

C．将（jiāng）子无怒      洎（jì）牧以谗诛       说怿（yì）女美      踟躇（cú）

D. 桀骜（ào）            无与士耽（dān）        暴（pù）霜露      修我矛戟（jǐ）

2.下列各组词语中，没有错别字的一项是

A.绯红   记念    信誓旦旦   乱者四应                   B.踟躇   暗然    广有羽翼   一夫夜呼

C.流驶   仇雠    言笑晏晏   来即我媒                    D．菲薄  罗网    泣涕连连   爱而不现

3．下列句子中，标点符号使用不正确的一项是

A．我国月球探测工程将分三步实施：一是“绕”，即卫星绕月飞行；二是“落”，即探测装置登上月球；三是“回”，即采集月壤品返回地球。

B．沉默啊，沉默啊，不在沉默中爆发，就在沉默中灭亡。

C．夫祸患常积于忽微，而智勇多困于所溺。

D．墙上挂着一幅画，画的题目取自宋朝临川（属江西）诗人谢无逸《千秋岁•咏夏景》中的“人散后，一钩新月天如水”。

4．依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是

①我不是不欢迎你们，实在是家里太脏、太乱，不敢让你们_______寒舍。
　　②登上峨眉山的金顶，谁不想看到日出、云海、佛光、圣灯这四大_______呢？
　　③有些人利用税制改革的机会。故意把水搅浑，乘机哄抬物价，_______暴利。
　　④在换届选举中，他为自己拉了不少选票，尽管老厂长正派、能干，也只得_______。
　A. 光临 奇观 牟取 让位               　B. 光顾 奇迹 牟取 让位
C. 光临 奇观 谋取 让贤                　D. 光顾 奇迹 谋取 让贤
5.下列各句中，没有语病的一句是

A．这间工厂精简机构，办事人员比原来减少一倍多。

B. 今年3月9日，韩国在野的大国家党和民主党向国会提出了弹劾总统卢武铉。这在韩国宪政史上尚属首次。

C．他的文章言简意赅，让人一看就明白。

D．我们历来主张向外国著名的IT巨头公司借鉴，而且事实上已经这样做了；但我们也历来主张反对盲目照搬，全盘西化——事实证明，这样做极端有害。

6. 下列各句中，括号中成语使用恰当的一句是（       ）
 A．众志成城，（因人成事），中国人民靠自己的力量建立了新中国。
 B．这次竞选，他作了充分的准备，演讲那天，他一（粉墨登场），就受到了工人们的欢迎。
 C．姹紫嫣红的烟火使节日的夜空（流光溢彩）。
 D．罪犯在作案时不可能不留下明显的（蛛丝马迹）。
7．依次填入下面一段文字横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是
仙人掌啊，                    你果真是有情有爱、有血有肉的生灵吗？可是，你又为何脉脉含情不语呢？我在你的身旁，久久凝望着，思忖着……
被细雨浸润、滋养的苏堤苏醒了。新柳夹道，枝头舒展，一片鲜嫩的绿色。这可爱的年轻的垂柳，像妩媚倩巧的少女，温柔轻盈；                       
①你果真是带着绿色的梦，在遥远的海涯安家的吗？
②你难道是带着绿色的梦，在遥远的海涯安家的吗？
③婆娑起舞，像垂披秀发的美人；万般风流，像凌波微步的仙子。
④像垂披秀发的美人，婆娑起舞；像凌波微步的仙子，万般风流。
A．①③                 B．①④                C．②③                  D．②④

8.下列各句中，没有语病的一句是

A. 你既然错了，更要下决心改正。

B. 这场大火，不只使他失去了钱财衣物，而是使他失去了几位亲人。

C. 因为马克思有广博的知识做基础，所以他能写出《资本论》这部巨著。

D.只有树立“以人为本”的思想，就能为人民服务。 

9．对下列句子运用的修辞方法，分析正确的一组是：
①千里冰封，万里雪飘。                       ②是谁创造了人类世界?是我们劳动群众。 
③当面不说，背后乱说，开会不说，会后乱说。   ④我们共产党人好比种子，人民好比土地。 
A.明喻 设问 对比 对偶　  　                    B.对比 设问 对偶 明喻
C.对偶 设问 对比 明喻　　                      D.对偶 对比 设问 明喻 
10．关于我国书信的习惯和格式,下列理解不正确的一项是
A．一封书信一般应有“称呼”、“正文”、“祝语”、“署名”、“日期”等部分。

B．给老师写信,“称呼”部分如果连名带姓写上,就显得不够恭敬。 

C．书信的“祝语”部分,�如写“此致敬礼”,应将“此致”退后两个字的位置,“敬礼”则另起一行顶格书写。

D．书信的“署名”部分,写信人应连名带姓都写上,否则就显得不够恭敬。
二、（30分，每小题3分）

阅读下面两篇现代文，完成11~20题。

    (一)

人的一生中，大脑储藏了大量的数据、名称、面相、声音、味道和情感等信息。这些记忆有助于人类获得各种技能。同时，人的个性差异很大程度上为各自大脑中的记忆不同所致。人脑具有多个功能不同的记忆系统，主要可分为两大类：短期记忆和长期记忆。

短期记忆能将新的信息以一种活动的、有意识的状态存留在脑海里达数秒钟。大脑的各个部分中，总有一些处于负责记忆的额叶皮层的监督之下，短期记忆就是这样产生的。该记忆可信度很高，但容量有限。大多数人的短期记忆只能容下5至9个对象，例如记忆一组电话号码。

长期记忆有几种类型，不同类型的长期记忆功能各异，而且各个功能区位于大脑的不同部位。长期记忆主要有两大类：即陈述记忆和程序记忆。前者让人知道原先记忆的事实，后者让人掌握曾经学习过的技能。

陈述记忆的主要形式之一是语义记忆。语义记忆好比一个巨大的仓库，它可储存词汇、物体、概念、地方、人员等。人创造语言和理解语言等能力的具备主要依靠语义记忆。语义痴呆症就是因为语义记忆发生混乱造成的。不过，语义痴呆症患者可能会把鼠叫做狗，但是不太可能把鼠称作汽车或移动电话。这种现象表明，有生命之物和无生命之物的形象储存在人的不同记忆中。

程序记忆可以将人的生活经历有意识地再现于脑海，而且可以贯穿人生的大部分时间。你也许有过这样的体验，如小时候学会骑自行车，即使有很长一段时间不骑车，一旦再开始骑车时，是不会有太大困难的。这里用到的就是程序记忆。

人脑中含有不计其数的神经细胞，我们几乎不知道大脑在学习期间到底发生了什么。裸鳃亚目软体动物的神经系统较为简单，只有大约2万个大体积神经细胞，而且排列也具有明显的特征，通过对这类动物神经系统的研究来认识人类的记忆，是打开人脑记忆奥秘的捷径之一。美国哥伦比亚大学的埃里克·坎德尔首创此法，他因对记忆的研究贡献而获得2000年度诺贝尔生理学和医学奖。

科学家通过裸鳃亚目软体动物试验和随后的一些哺乳动物试验发现，短期记忆意味着强化已有的突触，而如果要储存长期记忆，就必须动用蛋白质来生成新的突触。这些研究成果为研制用于缓解或治愈痴呆症的药物带来了希望。不过，对正常人而言，记忆研究的意义却更在于认识人脑的记忆方式，进而帮助人们磨练学习能力，培养起良好的记忆力，而不是研制提高记忆力方面的药物。因为所谓好记性就是对记忆有好的选择性，即保持记住重要的事件与遗忘非重要事件之间的巧妙平衡，这一复杂的机理恐怕是难以靠一两种药物实现的。

11．下列对“短期记忆”这一概念的理解，最准确的一项是

 A．短期记忆是可信度很高、容量有限、记忆时间很短的一种记忆。

B．短期记忆是人的大脑某些部分在额叶皮层监督下把新信息以活动的、有意识的状态存留数秒钟而形成的一种记忆。   

 C．短期记忆是人的大脑把大量的数据、名称、面相、声音、味道和情感等信息储存起来而形成的一种可信度高、容量有限、时间短的记忆。

 D．短期记忆是人的大脑的额叶皮层把词汇、物体、概念、地方、人员等短期信息储存于大脑部位而形成的一种记忆。

12．根据文意，下列判断不正确的一项是

 A．电话号码一多就难以记住，属短期记忆失忆，而记住一些英语单词，属长期记忆。

 B．人的个性差异实际上都是由大脑记忆的不同造成的。

 C．大脑神经细胞的突触被强化后保持强化状态的时间只有短短几秒钟。

 D．人类各种技能的获得有赖于大脑已储存的数据、名称、面相、声音、味道和情感等信息。

13．下列对文章内容的分析，不符合原文的一项是

 A．短期记忆和长期记忆特点不同，功能各异，分属大脑不同的记忆系统。

 B．记忆不仅可以让人不忘学过的知识、技能，而且可以助人理解语言、创造语言。

 C．通过对裸鳃亚目软体动物和一些哺乳动物的研究试验，科学家终于发现了造成记忆时间长短的根本原因。

 D．对一般人而言，语义记忆所涉及的对象并不是杂乱地堆放在记忆仓库中，不同的对象会储存在不同的地方。

14．根据文中信息，下列推断不正确的一项是

 A．缓解或治愈语义痴呆症的新药何时能面世将取决于记忆科研成果的产业化速度。

 B．语义痴呆症患者会把兔叫做羊，把骆驼叫做计算机也并非不可能。

 C．一个人即使能把全部《史记》倒背如流，他也未必能记住书中的许多重要信息。

D．“好记性不如烂笔头”的记忆观的局限性在于想把所有想记住的东西都记下，实际上不利于良好记忆力的形成与巩固。

15根据文意，可做本文标题的是：

A人脑记忆的奥秘           B 人脑的奥秘             C 人的大脑            D大脑与记忆

（二）

时间永是流驶，街市依旧太平，有限的几个生命，在中国是不算什么的，至多，不过供无恶意的闲人以饭后的谈资，或者给有恶意的闲人作“流言”的种子。至于此外的深的意义，我总觉得很寥寥，因为这实在不过是徒手的请愿。人类的血战前行的历史，正如煤的形成，当时用大量的木材，结果却只是一小块，但请愿是不在其中的，更何况是徒手。
然而既然有了血痕了，当然不觉要扩大。至少，也当浸渍了亲族，师友，爱人的心，纵使时光流驶，洗成绯红，也会在微漠的悲哀中永存微笑的和蔼的旧影。陶潜说过，“亲戚或余悲，他人亦已歌，死去何所道，托体同山阿。”倘能如此，这也就够了。

16.“有限的几个生命，在中国是不算什么的”意思是

A. 死掉几个人，在反动派的眼中，不当一回事。

B. 在一般人看来是没有什么稀奇的。

C. 请愿的人数有限，在群众中影响不大。

D. 牺牲的人数很少，在群众中影响不大，对中国社会变革起不了多大作用。

17.对画线的句子理解正确的一项是

A. 运用比喻说明人类历史发展要付出巨大的代价，请愿对推动历史进步有意义，只是要讲究策略。

B. 运用比喻说明请愿这种斗争方式在推动历史发展的斗争中效果很小，徒手请愿的效果更小。

C. 运用比喻说明请愿这种方式有一定作用，徒手请愿则没有什么效果，应吸取教训。

D. 运用比喻说明徒手请愿不会有什么效果，要认清反动派的残酷本性，采取更有效的斗争方式。

18.引用陶潜的诗，对其作用分析正确的一项是

A. 为了说明徒手请愿留血是不值得的，人们很快就会忘记，没有人会再记起他们。

B. 为了说明尽管徒手请愿流血不值得，但既然流了血就一定会有影响，烈士忠骨将与青山同在。

C. 烈士的牺牲，能引起生者悼念，也就够了。

D. 为了说明尽管徒手请愿流血不值得，但既然流了血，就会产生很大影响，烈士的精神将永垂不朽。

19.选出下列选项中的词语分析不正确的一项

A.  “无恶意的闲人”是指一般庸俗的市民。

B. “有恶意的闲人”是指陈西滢之流的反动文人。

C. “真的猛士”是指只顾个人眼前利益，苟且偷生的人。

D. “人类的血战前行的历史”是指人类社会在残酷的流血斗争中发展的历史。

20.这段文字的表达方法是

A.记叙  议论           B.议论  抒情          C.记叙  抒情          D.描写  议论

三、（18分，每小题3分）

阅读下面一首宋诗，完成21~22题。

邶风·静 女

   静女其姝，    俟我于城隅。  爱而不见，    搔首踟蹰。

静女其娈，    贻我彤管。   彤管有炜，     说怿女美。

    自牧归荑，    洵美且异。   匪女之为美，   美人之贻。
21.选出不含通假字的一句是

A. 爱而不见      B.自牧归荑      C.说怿女美       D.美人之贻
22．下列说法不正确的一项是

A.“静女其娈，贻我彤管。彤管有炜，说怿女美”：用了赋的手法，直接抒发对女子的喜爱。

B.《静女》是《诗经》中以馈赠信物抒写纯真爱情的诗篇。

C.“匪女之为美， 美人之贻”这句诗描绘出堕入情网的青年男主人公一种“爱屋及乌”的欣喜之情。白茅芽并不是什么珍贵、美好之物，只因为是漂亮的情人送的，所以显得格外有价值，有意义。

D.《 诗经》全部都是四言诗，普遍采用风、雅、颂的表现手法
阅读下面一段文言文,完成23~26题.

方其系燕父子以组，函梁君臣之首，入于太庙，还矢先王，而告以成功，其意气之盛，可谓壮哉！及仇雠已灭，天下已定，一夫夜呼，乱者四应，仓皇东出，未及见贼而士卒离散，君臣相顾，不知所归，至于誓天断发，泣下沾襟，何其衰也！岂得之难而失之易欤？抑本其成败之迹，而皆自于人欤？《书》曰：“满招损，谦受益。” 忧劳可以兴国，逸豫可以亡身，自然之理也。

23.下列句中“其”字与其他不同的一项是

A. 方其系燕父子以组                               B. 尔其无忘乃父之志
 C. 请其矢，盛以锦囊                              D. 其后用兵，则遣从事以一少牢告庙
24.下列句子中，与其它三句的句式不相同的一项是： 

Ａ.盛以锦囊　　　　　　　　　　Ｂ.方其系燕父子以组

C.而告以成功　　　　　　　　　 Ｄ.后常流涕述其事以语人

25.下列句中加点词的用法与“一夫夜呼，乱者四应”中的“夜”的用法相同的一项是

A. 函梁君臣之首      B. 仓皇东出       C. 忧劳可以兴国       D逸豫可以亡身
26.根据文意，下列分析有误的一项是

A.文章以庄宗极盛之时“其意气之盛，可谓壮哉”的情景，与极衰之时“士卒离散”“泣下沾襟”的惨象进行对比，鲜明地推导出成败由人的道理。

B.“岂得之难而失之易欤？抑本其成败之迹，而皆自于人欤？”前句以反问的形式肯定得天下难失天下容易，后句则强调成败在于“人事”。

C.“忧劳可以兴国，逸豫可以亡身”，对称的语句与文章开头的论断相呼应，揭示了“人事”的具体涵义，强化了文章的观点。

D.文章通过一个“夫”字，引出“祸患常积于忽微，而智勇多困于所溺”的结论。这一结论既着眼于总结历史教训，又含蓄地提醒北宋王朝统治者，应吸取历史教训，居安思危，防微杜渐，以免重蹈庄宗的覆辙。

第二部分（非选择题   共72分）

27.把下列的文言语句翻译成现代汉语。（6分）

（1）不赂者以赂者丧。

（2）则胜负之数，存亡之理，当与秦相较，或未易量。

28.默写（任选三题）。（6分）

（1）既见复关，               。                ，体无咎言。（《卫风•氓》）

（2）惨象，                  ；流言，                    。（《记念刘和珍君》）

（3）六国破灭，                 ，战不善，                   。（《六国论》）

（4）后秦击赵者再，          ，           ，邯郸为郡，惜其用武而不终也。（《六国论》）

五、作文（60分）

29.阅读下面材料，然后按要求作文： 
    一个青年老是埋怨自己时运不济，发不了财，终日愁眉不展。有一天，来了一位老人，问他：“年轻人，你干嘛不高兴？”青年回答：“我不明白自己为什么总是这么穷？”“穷？我看你很富有嘛！”“这从何说起？”青年问。老人没有直接回答，而是说：“假如我今天折断你的一根手指，给你一千元，你干不干？”“不干！”“假如斩断你的手，给你一万元，你干不干？”“不干！”“假如让你变成八十岁的老翁，给你一百万元，你干不干？”“不干！”“假如让你马上死掉，给你一千万元，你干不干？”“不干！”“这就对了，你身上的钱已经超过一千万了，你还不高兴吗？”老人笑吟吟地走了，留下青年在思
考。 
    阅读以上材料，请以“生命的价值”为话题，或发表议论，或讲述故事，或畅谈感想与体验，或抒发对人生的感情与情怀。文题自定，体裁、题材自选，写一篇不少于700字的文章，所写内容必须在话题范围之内。不得抄袭。

     答题卡

选择题

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


  27.把下列的文言语句翻译成现代汉语。（6分）

（1）不赂者以赂者丧。

（2）则胜负之数，存亡之理，当与秦相较，或未易量。

28.默写（任选三题）。（6分）

（1）既见复关，                。                 ，体无咎言。（《卫风•氓》）

（2）惨象，                          ；流言，                        。（《记念刘和珍君》）

（3）六国破灭，                    ，战不善                    。（《六国论》）

（4）后秦击赵者再，                    ，                     ，邯郸为郡，惜其用武而不终也。（《六国论》）

      五、作文（60分）

29.阅读下面材料，然后按要求作文： 
            一个青年老是埋怨自己时运不济，发不了财，终日愁眉不展。有一天，来了一位老人，问他：                       

“年轻人，你干嘛不高兴？”青年回答：“我不明白自己为什么总是这么穷？”“穷？我看你很富有嘛！”“这从何说起？”青年问。老人没有直接回答，而是说：“假如我今天折断你的一根手指，给你一千元，你干不干？”“不干！”“假如斩断你的手，给你一万元，你干不干？”“不干！”“假如让你变成八十岁的老翁，给你一百万元，你干不干？”“不干！”“假如让你马上死掉，给你一千万元，你干不干？”“不干！”“这就对了，你身上的钱已经超过一千万了，你还不高兴吗？”老人笑吟吟地走了，留下青年在思考。 
    阅读以上材料，请以“生命的价值”为话题，或发表议论，或讲述故事，或畅谈感想与体验，或抒发对人生的感情与情怀。文题自定，体裁、题材自选，写一篇不少于700字的文章，所写内容必须在话题范围之内。不得抄袭。
答案：

1.C    2.A     3.B      4.A       5.C         6.C           7.B           8.C 

9.C            10.D

11.C      12.A       13.A         14.B        15.A

16.D      17.D       18.B         19.C        20.B

21.D      22.D       23.B        24.D         25.B

26.B

27.1)没有贿赂秦国的国家因为贿赂秦国的国家而灭亡。

  2）那么胜负存亡的命运，如果和秦国相比较，或者没有这么轻易较量。

28.1）载笑载言，尔卜尔筮
   2）已使我目不忍视了，  尤使我耳不忍闻
   3）非兵不利，弊在赂秦也
4）李牧连却之，洎牧以谗诛
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